

**Ферганский государственный университет
доктор философии по истории PhD**

Хамаев Нодирбек Моминович

**Ферганский государственный университет
магистрант 2 курс**

Умирзаков Мухриддин Мусажон ўгли

**ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ ФЕРГАНСКОЙ
ОБЛАСТИ В ГОДЫ ВОССТАНОВЛЕНИЯ**

Аннотация: В данной статье рассматривается влияние политики реструктуризации на социально-экономические и политические процессы. Также была дана информация об образе жизни и культурной жизни жителей Ферганской области в 1985-1991 годах, а также изменениях в период реконструкции.

Ключевые слова: хлопковая монополия, сельская жизнь, социально-экономическая жизнь, экономический упадок, политическая система, межэтнические конфликты.

Ferghana State University

PhD in History PhD

Khamaev Nodirbek Mominovich

Ferghana State University

undergraduate 2 course

Umirzakov Mukhriddin Musazhon oghli

**SOCIAL AND POLITICAL LIFE OF THE FERGANA REGION
IN THE YEARS OF RESTORATION**

Abstract: This article discusses the impact of restructuring policies on socio-economic and political processes. Information was also given about the lifestyle and cultural life of the residents of Fergana region in 1985-1991, as well as changes during the period of reconstruction.

Key words: cotton monopoly, rural life, socio-economic life, economic decline, political system, inter-ethnic conflicts

В годы независимости внимание к исторической науке поднялось до уровня государственной политики. За прошедшие годы на основании поручений главы нашего государства проделана большая работа по донесению истории Родины до народа, проникнутого духом независимости. Ведь в «Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы» указано, что «Дальнейшее развитие изучения и пропаганды истории Узбекистана»¹ такие задачи определены. Для выполнения этих задач имеет практическое значение изучение событий прошлого и эффективное их использование.

Социально-экономический кризис, происходивший по всему Узбекистану в 80-е годы 20 века, характеризовался своим острым проявлением в Ферганской долине. Рецессия, охватившая всю экономику, негативно отразилась на различных отраслях социальной сферы. Это стало одним из основных факторов, обусловивших все более низкую эффективность социальной сферы.

Направленность экономики Узбекистана на производство хлопка обострила болезненные процессы во всех сферах жизни общества. Хлопок, считавшийся богатством Узбекистана, стал для него заботой. Десятки тысяч взрослых и детей были принесены в жертву на пути к «белому золоту», а это насилие над узбекским народом они объясняли тем, что «хлопковый фронт – фронт не будет без жертв».

Ферганские надель фермеров сократили и на них засеяли хлопок. Крестьянские дети провели свое «счастливое детство» на хлопковых полях, посыпанных бутифосом. Многие умерли от желтухи и были ранены отравляющими веществами. Из-за хлопка появлялись эпидемии, и благо сошло с крестьянского стола.

¹ Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2022 йил 28 январдаги ПФ-60-сон Фармони.
<https://lex.uz/docs/5841063#5844066>

В сфере деятельности в области «реконструкции» на основе «реконструкции» в области совершенствования форм хозяйствования и выплаты заработной платы, которая со стороны кажется энергичной, как и в предыдущие годы, зрелищность, формализм, и интересы крестьян не забыты. Отторжение, стремление руководителей АКМ (агропромышленный комплекс) быстрее отчитаться. К сожалению, вводимые нововведения (например, арендная плата, хозяйственный учет) носили искусственный характер и основывались на устаревших формах организации труда, не учитывавших конечный результат, качество продукции. Причина отсутствия успеха заключалась в том, что авторитарная система не признавала экономических новшеств и не желала давать реальную свободу крестьянину.

В 80-е годы 20 века бурный спад сельскохозяйственного и промышленного производства в районах Ферганской долины, попадание в так называемый кризис негативно сказались на социальном положении региона.

Большая часть населения проживала в деревнях. В условиях Узбекистана сельское население состояло в основном из коренных жителей, и по своему менталитету они были менее приспособлены к миграции. Ухудшение условий жизни населения, рост числа безработных, снижение производительности общественного труда и доходов населения, как следствие, снижение благосостояния народа, абсолютное недовольство социальной ситуацией в республике, социального обеспечения людей и их социальной защиты, снижения уровня жизни населения и общественного производства возникают диспропорции в системе. Также до обретения Узбекистаном независимости существовал ряд факторов, препятствовавших ликвидации социальных проблем населения. В частности, Узбекская ССР находилась под всесторонним давлением бывшего центра, и это был тяжелый экономический кризис, вызванный

провалом политики «Восстановления». В этот период проблема занятости населения стала особенно важной и острой. Тот факт, что национальная экономика Узбекистана перенасыщена рабочей силой, численность безработного населения, хотя и трудоспособного, продолжает расти, количественная и качественная диспропорция между спросом и предложением рабочей силы, национально- неучтенные этнические и социальные факторы нанесли серьезный ущерб уровню жизни людей и послужили источником социальной напряженности в обществе. Создание рабочих мест стало монополией центральных и местных судов. Местные организации не имели ни материальной, ни юридической возможности для создания рабочих мест. Суд не интересовали заботы местного населения, им нужен был готовый эксперт.²

Также до обретения Узбекистаном независимости существовал ряд факторов, препятствовавших ликвидации социальных проблем населения. В частности, Узбекская ССР находилась под всесторонним давлением бывшего центра, и это был тяжелый экономический кризис, вызванный провалом политики «Восстановления». В этот период проблема занятости населения стала особенно важной и острой. Тот факт, что национальная экономика Узбекистана перенасыщена рабочей силой, численность безработного населения, хотя и трудоспособного, продолжает расти, количественная и качественная диспропорция между спросом и предложением рабочей силы, национально- неучтенные этнические и социальные факторы нанесли серьезный ущерб уровню жизни людей и послужили источником социальной напряженности в обществе. Создание рабочих мест стало монополией центральных и местных судов. Местные организации не имели ни материальной, ни юридической возможности для создания рабочих мест. Суд не интересовали заботы местного населения,

² Ўзбекистоннинг янги тарихи. 2-китоб. Ўзбекистон совет мустамлакачилиги даврида. – Т.: Шарк, 2000. – Б. 541 б.

им нужен был готовый эксперт.³ Во второй половине 1989 года в Узбекистане начались первые положительные сдвиги в решении существующих социальных проблем. В частности, в Ферганской области обозначилась актуальность решения социальных проблем населения. Серьезные социальные проблемы, возникшие в этой сфере, отразились в негативном ухудшении межэтнических отношений. Меры по ликвидации сложной социально-экономической ситуации и положительные результаты напрямую связаны с приходом И. А. Каримова на должность первого руководителя Узбекистана.

При создании экономических основ процесса социальной защиты населения в первую очередь обращалось внимание на устранение проблемы безработицы. В частности, И.А. Каримов сказал: "Если говорить о Ферганской долине, мы хотим решить только один вопрос - как создать рабочие места, что для этого нужно сделать?"⁴ В последние годы советской власти тяжелый экономический кризис в Узбекистане и невыполнение системы реформ для решения социальных проблем привели к широкомасштабным протестным движениям в форме межэтнических конфликтов по всей стране. Наряду с безработицей, жилищными проблемами, деятельностью социальных учреждений в ветхих зданиях осуществлялся новый этап идеологических репрессий и репрессий в начале народа, сделавшего шаг к независимости.

Использованные источники и литература:

1. Каримов И.А. "Ўзбекистон мустақилликка эришиш остонасида". – Т.: Ўзбекистон, 2012. – Б.10
2. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2022 йил 28 январдаги ПФ-60-сон Фармони. <https://lex.uz/docs/5841063#5844066>

³ Рўзиев Ф. Мустақилликнинг иқтисодий асослари. – Т.: Ўзбекистон, 1991. – Б. 11.

⁴ Каримов И.А. "Ўзбекистон мустақилликка эришиш остонасида". – Т.: Ўзбекистон, 2012. – Б.10